

# 中共贵州师范大学委员会 贵州师范大学文件

校党政发〔2018〕9号

---

## 关于进一步加强和落实 2018 年毕业生 就业创业工作的意见

各基层党委（党总支），各学院（教学部），各单位：

为认真贯彻落实《教育部关于做好 2018 届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知》（教学〔2017〕11 号）精神，深入贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，促进高校毕业生多渠道就业创业，结合学校实际，就进一步加强

和落实 2018 年毕业生就业创业工作提出如下意见。

## **一、充分认识做好毕业生就业创业工作的重要性**

党中央、国务院高度重视高校毕业生就业创业工作。十九大报告中明确提出，要提供全方位公共就业服务，促进高校毕业生等青年群体多渠道就业创业。要深刻认识到做好毕业生就业工作是推动高等教育事业健康持续发展的迫切需要，是事关大学毕业生的最大的民生，是保证学校可持续发展的迫切需要。

2017 年学校毕业生就业工作克服了重重困难，完成了目标任务，实现了初次就业率和年度就业率的基本稳定。2018 年我国高校毕业生预计达 825 万人，贵州省高校毕业生达 17 万人，我校毕业生 5800 余人，就业形势严峻。面对艰巨的任务，各基层党委（党总支）、各学院（教学部）、各单位务必高度重视，要在认真总结以往工作经验的基础上，进一步增强忧患意识，以高度的政治责任感做好 2018 年毕业生就业创业工作。

## **二、进一步加强领导，明确责任，全力以赴做好毕业生就业创业工作**

### **（一）加强领导，全员动员。**

就业创业工作是学校重要的战略任务，是党政“一把手”工程，学校党政主要负责人是学校就业创业工作的第一责任人，各学院（教学部）党政主要负责人是本单位就业创业工作的第一责任人。毕业生就业创业工作是实现学校、学院可持续发展和良性

循环的关键环节，各学院（教学部）、各单位要将就业创业工作纳入重要议事日程，分析就业创业形势和特点，针对实际提出应对措施；全校教职工要树立责任意识，积极参与，充分挖掘资源，形成合力，努力为毕业生充分就业创业创造良好条件。

## （二）明确责任，狠抓落实。

在当前更为严峻的就业形势下，落实责任制是做好毕业生就业创业工作、提升就业创业服务水平的当务之急。各基层党委（党总支）、各学院（教学部）、各单位要切实加大工作落实力度，进一步改进工作作风，推进就业创业优质服务，提升就业创业指导水平；各学院（教学部）要迅速动员部署，逐级落实责任，明确任务要求，学院领导要深入班级进行具体指导，辅导员、班主任要深入学生，有针对性地开展就业创业指导，将就业创业指导服务真正落实到每一个毕业生；各职能部门要加强与学院的联系，共同做好毕业生就业创业工作。

## 三、明确要求，抓住重点，努力推进毕业生就业创业工作

我校 2018 年毕业生就业创业工作的基本要求，就是要全面贯彻落实党中央、国务院的相关精神，加大工作力度，广开就业创业渠道，加强就业创业服务，提高服务质量，努力推动我校毕业生就业创业工作取得成效，力争毕业生初次和年度就业率不低于全国平均水平，有一定数量的毕业生创业。

### （一）全面推进创新创业教育

高校毕业生不仅是求职者，而且是新的工作岗位的创造者，创业将是今后毕业生就业的新选择。要把创新创业教育作为推进高等教育综合改革的重要抓手，将创新创业教育贯穿人才培养全过程；要注重创新创业教育的实践性特点，大力加强创新创业实践；要加强创业服务，宣传大学生创业政策，大力支持毕业生自主创业。

### （二）大力引导毕业生到国家需要的地方就业

继续抓好引导和鼓励毕业生面向基层教育岗位就业这一重点，鼓励学生到最需要的地方去建功立业，鼓励更多的毕业生到基层和农村去，树立“行行能建功、处处可立业、劳动最光荣”的新型就业观和成才观，形成到基层就业创业大有作为的舆论氛围。组织实施好“西部计划”、“三支一扶计划”、“农村教师特设岗位计划”、“农村教育硕士研究生”和“到村任职”等国家就业创业项目。同时，鼓励毕业生到新兴领域就业创业。结合建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会要求，引导毕业生到高技术产业、战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业等领域就业创业，尽可能地为他们提供必要的帮助和做好服务。

积极落实毕业生到中西部地区、艰苦边远地区 and 老工业基地县以下基层就业的学费补偿和国家助学贷款代偿政策。严格贯彻

和落实各项制度、政策，鼓励和支持毕业生到中小企业和非公有制单位就业。

### （三）认真做好毕业生入伍预征工作

有关部门要及早部署 2018 年毕业生入伍预征工作，要深入学习贯彻习近平总书记给南开大学新入伍大学生回信精神，加强与兵役机关协调配合，落实学费资助、复学升学、就业创业等优惠政策，共同组织咨询周、宣传月等活动。

### （四）积极主动开拓毕业生就业市场

各学院（教学部）和各有关单位要高度重视对毕业生就业市场的开拓，采取各种方式，动员一切力量，加强与用人单位的联系与沟通。有条件的学院可以建立本学院用人单位岗位需求数据库，完善用人单位档案，举办适合本学院专业的小型专场招聘会，积极向用人单位宣传学校、学院、学生，努力扩大我校毕业生的就业市场占有率；要加大“校企合作”力度，大力开展以促进就业创业为目的的教育教学实习实践；各学院和各有关单位要从人力、物力上给予充分的保证，确保 2018 年毕业生就业创业工作取得实效。

### （五）加强就业创业指导服务工作

要加强就业创业指导课程、创新创业教育课程的建设，及时将学科专业动态和行业发展成果以及创新创业教育融入学生培养全过程。结合不同专业毕业生的特点和需求，广泛开展个性化辅

导与咨询。切实掌握有创业意愿的毕业生基本情况，提供创业指导服务。

要逐步建立精准化就业创业服务机制，积极推广“师大就业直通车”微信公共账号，开展形式多样的招聘信息发布，逐步实现招聘信息满足学生个性化需求，将学生的求职意愿和用人单位需求零距离对接，提升招聘活动效率。各学院（教学部）要调动辅导员、班主任的积极性，充分利用贵州省大中专毕业生就业信息管理系统，做到精准掌握毕业生就业单位的性质、地点等信息。

#### （六）重视毕业生的就业创业跟踪调查工作

各学院（教学部）和各有关单位要根据教育部对学生就业信息审核的要求，高度重视毕业生去向的跟踪调查和资料的收集归档工作，做好跟踪调查前期宣传准备工作，提高跟踪调查效率；做好就业和创业统计，切实做到跟踪统计有据可查并做好相关证据存档工作，坚决杜绝错统、漏统现象，对就业率作假的学院实行“一票否决制”。同时，不准将毕业证书、学位证书发放与签约挂钩，不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假协议，不准将顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料。逐步建立对部分有代表性毕业生的长期跟踪制度，掌握毕业生职业生涯发展动态，为学校本科教学改革提供相关资料。

根据教育部的要求加强未就业创业毕业生数据统计工作，把有就业意愿但尚未就业毕业生（分为求职中、签约中和拟参加公

考、拟创业、拟应征入伍)、暂不就业毕业生(分为暂不就业、拟升学、拟出国出境)进行认真核实汇总,并及时录入贵州省大中专毕业生就业信息管理系统。

#### (七) 高度重视就业帮扶和援助工作

要进一步加大对就业困难毕业生的帮扶力度。要重点帮扶建档立卡贫困家庭、少数民族、身体残疾等就业困难毕业生,配合有关部门落实好求职创业补贴等政策。要通过开展个性化辅导、组织专场招聘、优先推荐岗位、发放求职补助等方式,确保就业困难毕业生就业一个不能少、一个不能掉队。针对帮扶学生,各学院(教学部)要建立帮扶档案,内容包括受帮扶毕业生基本情况、辅导次数和帮扶的基本内容。

#### (八) 加强教育,做好安全文明离校工作

要积极做好毕业生离校相关工作。各学院(教学部)和相关部門要切实关心离校未就业毕业生,做好重点推荐、跟踪服务,为有就业意愿的未就业毕业生持续提供岗位信息和求职指导,通过各种渠道通知其参加校园招聘和其他各类招聘活动,切实做到“离校不离心”。要坚持以学生为本,利用现代信息手段,为毕业生提供更加科学、便捷、高效的就业服务。要认真做好毕业生档案收集、归档和转递工作,做好户口迁移工作,简化程序,提高效率。

各基层党委(党总支)、各学院(教学部)、各单位要把安全

和稳定工作作为硬任务，精心组织好毕业生离校前的各项工作，通过毕业教育、就业创业指导等做好耐心细致的思想工作，帮助毕业生解惑释疑、排忧解难，及时排查并消除安全稳定隐患，确保就业安全和校园稳定，确保毕业生顺利、文明离校。

附件: 贵州师范大学 2018 届毕业生就业创业工作日程安排表

中共贵州师范大学委员会 贵州师范大学

2018 年 5 月 24 日